

主要讀經及其他應用經文：申命記 4:1-10；詩篇 78:4-6

1. 申命記 4:1-10 **v1** 以色列人哪，現在我所教訓你們的律例、典章，你們要聽從遵行，好叫你們存活，得以進入耶和華你們列祖之神所賜給你們的地，承受為業。**v2** 所吩咐你們的話，你們不可加添，也不可刪減，好叫你們遵守我所吩咐的，就是耶和華你們神的命令。**v3** 耶和華因巴力毗珥的事所行的，你們親眼看見了，凡隨從巴力毗珥的人，耶和華你們的神都從你們中間除滅了。**v4** 唯有你們專靠耶和華你們神的人，今日全都存活。**v5** 我照著耶和華我神所吩咐的，將律例、典章教訓你們，使你們在所要進去得為業的地上遵行。**v6** 所以你們要謹守遵行，這就是你們在萬民眼前的智慧、聰明。他們聽見這一切律例，必說：「這大國的人真是有智慧，有聰明！」**v7** 哪一大國的人有神與他們相近，像耶和華我們的神，在我們求告他的時候與我們相近呢？**v8** 又哪一大國有這樣公義的律例、典章，像我今日在你們面前所陳明的這一切律法呢？**v9** 你只要謹慎，殷勤保守你的心靈，免得忘記你親眼所看見的事，又免得你一生這事離開你的心，總要傳給你的子子孫孫。**v10** 你在何烈山站在耶和華你們神面前的那日，耶和華對我說：「你為我招聚百姓，我要叫他們聽見我的話，使他們存活在世的日子，可以學習敬畏我，又可以教訓兒女這樣行。」
2. 詩篇 78:4-7 **v4** 我們不將這些事向他們的子孫隱瞞，要將耶和華的美德和他的能力，並他奇妙的作為，述說給後代聽。**v5** 因為他在雅各中立法度，在以色列中設律法，是他吩咐我們祖宗要傳給子孫的，**v6** 使將要生的後代子孫可以曉得。他們也要起來告訴他們的子孫，**v7** 他們也要起來告訴他們的子孫，好讓他們仰望神，不忘記神的作為，惟遵守他的命令。
3. 約書亞記 1:8 這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。
4. 申命記 6:4-7 以色列啊，你要聽！耶和華我們的神是獨一的主。你要盡心、盡性、盡力愛耶和華你的神。我今日吩咐你的這些話都要記在心上，也要殷勤教導你的兒女。無論你坐在家裏，走在路上，躺下，起來，都要吟誦。
5. 申命記 8:19 你若忘記耶和華你的神，隨從別神，事奉它們，敬拜它們，我今日警告你們，你們必定滅亡。
6. 士師記 2:7,10-14 約書亞在世的日子和他死了以後，那些見過耶和華為以色列所做一切大事的長老還在世的時候，百姓都事奉耶和華。那世代的人也都歸到自己的列祖。後來興起的另一世代不認識耶和華，也不知道他為以色列所做的事。以色列人行耶和華眼中看為惡的事，去事奉諸巴力。他們離棄領他們出埃及地的耶和華他們列祖的神，去隨從別神，就是四圍列國的神明，向它們叩拜，惹耶和華發怒。他們離棄了耶和華，去事奉巴力和亞斯他錄。耶和華的怒氣向以色列發作，把他們交在搶奪他們的人手中，又把他們交給四圍仇敵的手中，以致他們在仇敵面前再也不能站立得住。

講道題目：觸及下一代講道：曹惠基牧師前言：

在過去的六個月裡，我們很興奮見證神如何為我們購買床墊公司的土地和建築物開路。這是教會近四十年來一直的夢想。這個巨大的新設施將使我們能夠更好地接觸下一代。我們華人非常重視家庭和後代，愛我們的孩子，並願意為他們的成功做出巨大犧牲。我們為他們報名參加公文數學課程，以便他們能夠在班上保持領先。我們做所有的家務，這樣他們就可以專注於學習。但擺在我們面前的問題是：成功意味著什麼？我們怎樣做才能確保我們擁有一個成功的家庭？我們怎樣才能更好地影響下一代呢？我相信我們最大的願望之一就是讓我們的孩子和他們的後代能夠重生得救、跟隨上帝、成長並有服事神。不幸的是，許多在教會長大的年輕人離開了神。今天我們看看摩西給以色列人的指示，確保他們進入應許之地後可以過得勝的生活。我們也可以從摩西身上學到許多寶貴的功課，來應用在我們身上。

神呼召摩西帶領他的子民離開埃及進入應許之地。在《申命記》，摩西提供了有關他們如何過得勝生活的指示。《申命記》第 28 章記載了總體的教訓：如果遵守誠命，神就祝福你；如果不遵守，神就會詛咒你，而《申命記》第 4 章和第 8 章記載了具體的教訓，摩西的這些原則也適用於今天。救恩是免費的，我們所要做的

就是對耶穌基督有信心!然而,如果我們想要豐盛的生命,就需要順服 神.這是有條件的.摩西為以色列人提供了四項關鍵方針,以確保他們在應許之地享受成功得勝的生活:(1)遵守 神的誠命;(2)將 神的誠命教導給你的孩子;(3)不要忘記 神已經成就的事;(4)不要拜偶像.**申命記 4:1-2(經文一)**.

一、摩西對觸及下一代的指示

1.遵守 神的命令

我們要遵守 神的命令,做 神教導我們要做的事.這樣,我們會過得很好並且得地為業.我們常常自認為可以解決問題,我們不需要任何人告訴我們該做什麼.我們都進了優秀的大學,在我們當中,許多人不僅獲得了一個學位,甚至獲得了多個學位.我們認為自己很聰明,不需要幫助.但是,摩西的說法恰恰相反,我們需要信靠 神和祂的話語.神賜給我們聖經做為我們生命的指南.

1983 年我購買了第一台最開始的攜帶式手提電腦.那是如縫紉機大小的尺寸.它的銀幕是 5½ 英寸.師母是一名程序員,她對這次購買感到欣喜若狂.我可以選擇是自己弄清楚如何使用電腦;或是閱讀電腦的說明書.因為我不喜歡後者,我認為我可以自己搞清楚這台電腦使用方法.但是,我最終感到很厭煩,因為電腦沒有按照我的想法做事!偶爾,很幸運地按下了正確的按鈕;然而,大多數時候,我只是感到很沮喪.終於我回過神來,讀了說明書.所以,當我按照說明操作時,效果就非常好.為什麼會這樣子呢?因為寫說明書的人是電腦的設計者啊!

很多時候,我們以類似的方式對待生命.我們認為我們什麼都懂,並且儘管有指南可用,但是,我們認為一切可以自己搞定.然而,如果我們所做的事與 神的旨意不相符,那麼終究我們就會以挫敗結束.然而,光是知道 神的話是不夠的,我們還需要遵守、實踐 神的話.將 神的話應用在我們的日常生活中.**約書亞記 1:8(經文三)**.約書亞接受了摩西的教導,他寶貝 神的話語,立志要晝夜思想。「思想」這個詞的意思是反思、思考、明白,這樣我們就能更清楚地體會.一頭牛在咀嚼反芻時,食物會進入胃,然後回到口中再進一步咀嚼和分解.這個過程要來回進行幾次.同樣地,我們需要咀嚼 神的話語,思考它、反思它、並理解體會它.為什麼要思想呢?約書亞說:目的是讓以色列人謹守遵行所吩咐的.我們若不將信息付諸實踐,這信息就毫無價值.當我們遵守 神的命令時,它就會改變我們.神賜給我們遵守 神話語的好處,如果我們想要成功,我們應該默想 神的話語並行出來.

應用

我鼓勵你每天花寶貴時光研讀 神的話語.因為這是我們的生活指南。如果你沒有經常這樣做,我鼓勵你立志每天花 5 分鐘閱讀 神的話語;花一分鐘寫下你回應你所讀到的內容的回應;然後花一分鐘為你的一天禱告.我們都有 7 分鐘的時間,這 7 分鐘可以改變你生命.然而,閱讀、默想、和遵守 神的命令是不夠的,我們需要教導我們的孩子有關 神的命令.**申命記 4:10(經文一)**.**申命記 6:4-7(經文四)**記錄了另一段要向孩子教導 神命令的原則.

2.將 神的命令教導給你的孩子

我們是屬靈絕跡的上一代人.僅僅因為你是基督徒並不能保證您的孩子一定會得救.每個人都需要做出個人決定來跟隨耶穌.父母對孩子的影響力仍然最大.孩子們很自然地渴望得到父母的接受和讚賞.我們影響孩子的最好方法之一就是通過我們的榜樣.身教勝於言教,他們看到我們的行為和渴慕,他們就想效法我們.

我的父母很節儉,我也很節儉;我的父母都很勤奮、樂於助人,我也很勤奮、樂於助人;我媽媽嗓門很大,我的嗓門也很大.

我們需要刻意地、有計劃的教育我們的孩子,因為不會自動發生.**申命記 4:9(經文一)**.刻意的意思就是我們尋找機會來教導和裝備我們的孩子.**申命記 6:6-7(經文四)**,當我們和孩子們坐在家里、行走在他們身邊、或開車接送他們時、當你躺下時、以及當你起來時,我們都應該刻意的教導我們的孩子.簡單地說,它應該是一種生活方式.只有我們刻意去行,才能做到.願我們與孩子建立關係,以便我們能夠影響和訓練他們.

就好像有一次我在我兒子家,孫子被要求做一件事,他很快地就做了回應.我立刻跟我孫子說,謝謝他願意聆聽而且很快地回應他父親的要求.我們需要跟孩子建立關係,才能影響和訓練他們.

3.不要忘記 神所做的

但願我們不要忘記 神過去為我們所成就的一切,同時不要告訴我們的孩子.現實生活中的故事只要說出來就會深深烙印在我們心中.它傳達了 神的恩典、神的能力、神的赦免以及祂對我們的愛.

上週,我從教會開車回家休息了兩個小時,然後再回去教會參加另一個會議.令我驚訝的是,正當我要把車子從車庫退出來的時候,我的一個輪胎完全扁了.它不只是一個小破洞,是因為太破舊到要裂開了.我感謝主,如果我在高速公路,發生爆胎的事情,會是很危險的.因為輪胎漏氣時,車子還在我的車庫裡.神保護了我!第二天,我很急切地告訴兒子和孫子們,神如何保護我.告訴我們的孩子 神在我們身上的作為,他們會記得這些故事的.

應用

當孩子長大的時候,我習慣讓孩子們分享 神在他們身上的作為.如此是記得 神是真實的、神是活著的.透過談論,就更加確信 神是有作為的.神告訴我們,祂愛我們、在乎我們、跟我們是很親近的.我鼓勵你每天講述 神如何在自己的生命中是活的.我的母親跟我住在一起,每天早上我和她一起談論 神昨天在我們身上的恩典,然後我們一起禱告,謝謝 神對我們的好.

4. 不可拜偶像

申命記 8:19(經文五).這是摩西發出最緊急的警告.不要拜偶像或其他神明.我們的 神是忌邪的 神,祂會管教我們.審判雖然不是當下,但是絕對會發生.

你能想像如果丈夫有外遇,妻子會作何反應嗎?一名會友的妻子警告她的丈夫,如果他不忠,她就會殺了他.

神珍惜我們與祂的關係,我們不可敬拜任何別神.雖然我們家裡可能沒有廟宇和偶像可以拜,但我們確實有不同類型的偶像,例如:金錢、工作、學業、孩子、甚至教會的事工.我們經常在這些事情上肯定自我.神非常看重我們,以至於祂差派祂的兒子為我們死在十字架上,願我們透過單獨敬拜祂來回應祂的愛.縱觀以色列的歷史,只要他們順服 神,神就賜福給他們.然而,當他們不順服時,以色列就受到咒詛.神希望祂的孩子們好好呈現祂的形象.我們可以透過遵守祂的命令,教導我們的孩子,不要忘記祂的作為,不要拜偶像.約書亞遵循摩西的指示,神賜福給他們一次又一次的勝利,他取得了迦南地.然而,以色列人的下一代,卻發生了巨大的變化.他們不認識耶和華,也不知道 神為以色列所做的事.他們離棄領他們出埃及地的耶和華,去隨從四圍列國的神明,向它們叩拜,惹耶和華發怒.**士師記 2:7,10-14(經文六).**

二、未能影響下一代

約書亞這一個世代和後來的一世代有很大的反差.在約書亞帶領下,以色列百姓都事奉耶和華.然而,下一代卻不認識 神,也不知道祂所做的事.這是怎麼發生的?父母可能違反了摩西的指示,並未教導他們的孩子遵守 神的命令,並且分享 神在他們生命中的作為.神要摩西明確表示,我們不要忘記祂的所做所為,並要傳遞給我們的孩子.不知何故,這些指示沒有被遵循,下一代也不認識 神.

以色列的下一代不僅不認識 神,而且還行 神眼中看為惡的事,離棄 神、敬拜偶像.我們的孩子很容易被世界的教導所吸引.上一代人認為對的事情今天卻被認為是錯誤的.過去,成為基督徒是很有價值的,如今,成為基督徒就是成為偏執狂;過去,誠實是上策,如今,為了私欲而扭曲事實是可以的.在現今我們社會,被認為是錯誤的事情實際上是正確的.出軌是錯誤的!同性戀是錯誤的!但是今天許多人接受這些行為.我們已經離開了主,並用各種偶像代替了 神.包括臉書、Instagram、抖音.我們崇拜物質財富,我們沉迷於色情媒體.約書亞死後,下一代不再跟隨耶和華 神.

神把我們的孩子託付給了我們.我們最大的願望之一就是讓我們的孩子得救,追隨耶穌的腳步服事 神.作為父母,我們是家庭中主要的屬靈影響者.

應用

但願我們在孩子面前樹立我們信心的榜樣,他們通常會聽從我們的帶領;但願我們能經常讓 神成為我們的交談的話題;但願我們分享 神如何祝福我們、供應我們、保護我們;但願我們分享 神話語對我們的教導;但願我們分享生活中遵行的聖經原則.透過一再的教導,我們的孩子會認知到 神對我們很重要!我們的教導需要超越只是去教會、或送我們的孩子去團契.我們需要刻意地將我們的信仰傳承給下一代!

我們不能依靠別人來履行神託付給我們的這一項重要的職責;我們不應該把這個責任外包給教會、祖父母、保姆、或學校老師.這是我們的責任!我們是在道德日漸敗壞的時代,父母需要幫助,但願祖父母與他們的成年子女合作,共同傳承給下一代.

三、齊心協力傳承給下一代

詩篇 78:4-7(經文二).我們不僅要教導我們的孩子,還要教導我們孩子的孩子、我們孫子的孩子和他們的孩子.那是四代!我需要給我們的孩子留下深刻的影响,以便他們能夠活出自己的信仰.當我的孩子搬出去住或讀大學時,我的工作還沒有完成,我需要繼續鼓勵他們來影響後代.

幾年前,我參加了祖父母傳承高峰會,這完全改變了我作為祖父母的看法.除了父母之外,祖父母對孫輩的影響最大.我需要刻意地與我的孫子們建立關係.我告訴我的兒子和女兒,我想與他們合作,讓他們的孩子裝備孩子來面對道德敗壞的世界.我不是為了與他們競爭,而是為了與他們互補.我希望他們告訴我,他們想教給孩子什麼價值觀?當我有孫子時,我會強調這些價值觀.我們將同心協力影響下一代.

在疫情期间,我聯繫了住在洛杉磯的兩個大的孫兒.當時他們分別是7歲和9歲.我問我是否可以每週單獨與他們交談10分鐘以建立關係.我很想和他們進行FaceTime(視頻對話)通話.在我們第一次見面時,我問妹妹Emmy,他們是如何決定誰先和我說話的?她猶豫了一下說道:“我猜拳輸了,所以我得先和你說.”其實孫子們願意跟我講話的意願並不高.孩子們很天真,他們會說誠實話.每個星期,我都刻意地了解他們的世界,找到他們感興趣的事情,比如閱讀和跳舞.然後我就鑽研這些事.我問他們跳舞之前做何種暖身的動作?請他們教我.說的實在話,真難啊!有一次我們講話時間到了,Emmy的媽媽要帶他們離開,但是Emmy卻跟媽媽說她要跟我多聊一下.隨著時間過去,我們慢慢建立了關係.我告訴我有三個孩子的兒子,我現在正在與他們的孩子建立關係,以便當他們在青少年的時候,若聽不進父親的話,我可以引導他們走向正確的方向.

結論

祖父母們:神希望你們與孩子們一起努力影響子孫後代.我鼓勵您學習如何成為一名立志的基督徒祖父母,我還鼓勵您為您的孫子女們祈禱.總之,我們生活在一個走向敗壞的社會,我們需要刻意與我們的孩子合作影響下一代.但願我們努力遵守 神的命令,並教導我們的孩子遵守;但願我們不要忘記上帝在我們生命中一切作為,進而與我們的子孫分享這些經歷;但願我們不拜偶像.